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بنگاه

سال 1404 با مدیریت اقتصادی 
چگونه گذشت؟

سال 1404 با دو جنگ ناجوانمردانه علیه کشور 
عزیزمان همراه شد و حالا در روزهای آخر سال، 
باید برگردیم و نگاهی به آنچه گذشت داشته باشیم. 
پیش از این دو جنگ استراتژیک و حیاتی برای ایران، 
نزدیک به سه دهه است که جنگی در عرصه مقابله 

با تحریم‌های یک‌جانبه نیز به ملت و کشورمان 
تحمیل شده که بخش بزرگی از آنها زاده زیاده‌خواهی 
قدرت‌های جهانی است. اما موضوع این گفتار، دو 
جنگی است که در هر کشوری قادر به ایجاد بحران‌های 
زیرساختی در سطوح بالاست. اما سال 1404 در حالی 
پایان می گیرد که اغلب چالش‌های احتمالی با 

مدیریت درست و به‌موقع، خنثی شده است.
از چالش غذا و کالاهای اساسی که شروع کنیم می‌توان 
شواهد کنترل بازار و فضای روانی جامعه را به وضوح 

مشاهده کرد. مطابق انتظار، در روزهای آغازین هر دو 
جنگ، تقاضای شدیدی در بازار خوراکی‌ها رخ داد؛ 
اما با تدبیر مناسب، بخش بزرگی از تقاضا در هفته 
اول پاسخ داده شد و حالا با تخلیه آن، کالا به وفور در 
بازار مشاهده می شود. چنین اتفاقی بدون مدیریت 
یکپارچه استانداری‌ها، وزارتخانه‌های جهاد کشاورزی 
و صمت و اقتصاد و به ویژه حوزه گمرک قابل دستیابی 

نبوده و نیست.
در کنار آن، لجستیک و پشتیبانی عظیمی شامل شبکه 

حمل و نقل در پهنه جغرافیایی وسیع ایران مورد نیاز 
بوده که بدون آن چنین دستاوردی قابل دستیابی 
نبود. بخش بزرگی از حمل‌ونقل کالاها در ایران در 
مُد حمل‌ونقلی جاده‌ای تقسیم شده و کامیونداران 
در صف مقدم حمل کالا قرار داشتند. ایران عزیز 
ما، فداکاری آنها را در شرایط سخت جنگی فراموش 
نخواهد کرد که بدون رانندگان کامیون، رساندن 
کالاها از یک شهر به شهر دیگر امکان‌پذیر نبود. شبکه 
حمل‌ونقل همچنین در ماه پایانی سال، ظرفیت ایجاد 

شده برای سفرهای نوروزی را به کار گرفت تا مسافران 
را نیز جابه‌جا کند.

از اینها گذشته، یکی از مهم‌ترین و کلیدی‌ترین بخش‌ها 
که در هر دو جنگ تحمیلی با بار شدید فعالیت مواجه 
شد، سوخت‌رسانی و تولید و توزیع فرآورده‌های نفتی 
بود. در هر دوبار، انبارهای فرآورده‌های نفتی در ایران 
با هجمه دشمن صهیونیستی مواجه شد تا نارضایتی 
در حوزه حساس سوخت را برانگیزد. اما مدیریت 
وزارت نفت و شرکت‌های تابعه در این بخش برای 

ذخیره‌سازی و سهمیه‌بندی درست جایگاه‌های بنزین 
و دیگر فرآورده‌ها، به گونه‌ای بود که پس از یک شوک 
اولیه، حالا جایگاه‌های عرضه سوخت خلوت‌تر شده 

و دیگر خبری از صف‌های کیلومتری نیست.
در شماره پایانی روزنامه در سال 1404 تلاش کردیم در 
این بخش به عملکرد هر یک از حوزه‌هایی بپردازیم 
که در پشت صحنه جنگ، بحران را مدیریت کردند و 
از چگونگی آن بنویسیم. اتفاقی بی‌نظیر که در عرصه 

اقتصادی بیش از همیشه مورد توجه بوده و هست.

شاخص‌های آماری مناطق آزاد در 11 ماهه سال 1404 
منتشر شد؛پایداری اقتصادی در شرایط جنگی

صادرات مناطق آزاد 14 درصد رشد کرد
ــق آزاد تجاری ـ  ــادی مناطـ ــاخص‌های اقتصـ ــرد شـ عملکـ
ــمگیر  ــد چشـ ــال 1404، رشـ ــور در 11 ماهه سـ صنعتی کشـ
ــرمایه‌گذاری داخلی و خارجی، افزایش ارزش تولید و  سـ
روند رو به رشد صادرات را نشان می‌دهد که بیانگر توسعه 

فعالیت‌های اقتصادی در این مناطق است.
ــورای عالی مناطق آزاد و  ــاس گزارش دبیر خانه شـ بر اسـ
ویژه اقتصادی، میزان سرمایه‌گذاری داخلی جذب‌شده 
در مناطق آزاد طی 11 ماهه امسال به 8.479.795 میلیارد 
ریال رسیده که نسبت به مدت مشابه سال گذشته، رشد 
125 درصدی را نشان می‌دهد. همچنین سرمایه‌گذاری 
ــت 1.869.342 میلیارد ریال،  ــده با ثبـ داخلی محقق‌شـ

افزایش 36 درصدی را تجربه کرده است.
ــرمایه‌گذاری خارجی نیز مناطق آزاد عملکرد  در بخش سـ
چشمگیری داشته‌اند؛ به‌طوری که سرمایه‌گذاری خارجی 
ــده با تحقق 1.025 میلیون دلار، رشد قابل توجه  جذب‌شـ
ــال گذشته ثبت کرده  ــبت به 11 ماهه سـ 531 درصدی نسـ
ــرمایه‌گذاری خارجی محقق‌شده به  ــت. همچنین سـ اسـ
ــیده که بیانگر رشد 268 درصدی در  533 میلیون دلار رسـ

این حوزه است.
بر اساس این گزارش، صادرات مناطق آزاد در 11 ماهه سال 
ــبت به  ــان می‌دهد که نسـ 1404، 1،322 میلیون دلار را نشـ
ــدی 14 درصد داشته است.  ــال قبل، رشـ ــابه سـ مدت مشـ
ــن ارزش تولیدات مناطق آزاد در این بازه زمانی به  همچنیـ
بیش از 4.269.656 میلیارد ریال رسیده که نسبت به مدت 
ــد 28 درصدی را ثبت کرده و از  ــته، رشـ ــابه سال گذشـ مشـ
تحقق مطلوب اهداف تولیدی در این مناطق حکایت دارد.

ــگ 12 روزه، ناآرامی‌های دی ماه،  ــرایط جنـ ــن آمار در شـ ایـ
تحریم‌ها، مکانیسم ماشه و تلاش دشمن برای حفظ سایه 
جنگ طی ماه‌ها کسب شده است که نشان دهنده تداوم 
ــی، در کنار  ــرمایه‌گذاری، به‌ویژه در بخش خارجـ ــد سـ رشـ
افزایش تولید و صادرات، نقش مهمی در تقویت جایگاه 
مناطق آزاد در اقتصاد ملی و توسعه پایدار این مناطق ایفا 
خواهد کرد. گفتنی است، آمار واردات کالای اساسی نیز در 
بازه زمانی 9 تا 22 اسفندماه سالجاری از مناطق آزاد تجاری 
-صنعتی قشم، اروند، ارس، ماکو، انزلی، چابهار و مازندران 

161.601 هزار تنُ را ثبت کرده است.

نگاه

از ابتدای سال تاکنون کشور با چالش‌های 
متعددی مواجه بود که مهم‌ترین آنها 
جنگ 12 روزه و جنگ رمضان است. در 
چنین شرایط بحرانی هماهنگی‌های 
مختلف بخش دولتی و همکاری آن با 
بخش خصوصی نقش مهمی در ثبات بازار 
و تأمین کالاها بخصوص کالاهای اساسی 
ایفا کرد. برخاف تجربه جنگ‌ پیشین 
که تمرکز فقط بر تنظیم بازار بود این بار 
دولت با هوشیاری و ابتکار عمل اقدامات 
مؤثری در خصوص مدیریت و تأمین کالا 
انجام داد که وفور کالا در فروشگاه‌ها و 
مراکز خرید نشان‌دهنده این عملکرد 
خوب است. همین اقدامات دولت بود 
که از بروز کمبودهای جدی جلوگیری 
و در بحث تأمین منابع و لجستیک، 
مشکلات کارخانه‌ها و تولیدکنندگان را 
برطرف کرد. در واقع یکی از چالش‌‌های 
اصلی در مدیریت بحران، اطمینان از 
جریان مستمر کالا از مبادی تولیدی یا 
واردات تا دست مصرف‌کننده نهایی بود 
که دولت با افزایش ذخایر این چالش را 

برطرف کرد.
البته اگر نگاهی به فروشگاه‌ها و مراکز 
خرید بیندازید متوجه خواهید شد که 
وفور کالا صرفاً مربوط به کالاهای اساسی 
نیست، بلکه در کالاهای غیرضروری نیز 

کاهش و کمبودی دیده نمی‌شود.
 

تأمین ۷۰درصد نیاز بازار 
از تولیدات داخلی

ــــس  ــری، رئی ــ ــا کنگ ــ ــتا رض ــ ــن راس ــ در همی
در  ــی  ــ غذای ــواد  ــ م ــداران  ــ بنک ــه  ــ اتحادی
ــرد: »از  ــ ــوان ک ــ ــران« عن ــ ــا »ای ــ ــو ب ــ گفت‌وگ
ــون در دو بحران جدی  ــ ــال تاکن ــ ابتدای س
)جنگ12 روزه و اکنون جنگ رمضان( قرار 
ــکاری دولت و بخش  ــ ــته‌ایم که با هم ــ داش
ــن بحران‌ها را  ــ ــدیم ای ــ ــی موفق ش ــ خصوص
ــر بگذاریم، به طوری که در این  ــ ــــت س پش
ــی  ــ ــا کمبود کالاهای اساس ــ ــاً ب ــ دو دوره اص

ــدیم.« ــ نش مواجه 
ــبکه توزیع  ــ وی افزود: »در جنگ 12 روزه ش

ــرد به گونه‌ای  ــ ــازار را تنظیم ک ــ به تنهایی ب
ــود در انبارها به بازار تزریق  ــ که از ذخایر خ
ــخ  ــ ــدگان را پاس ــ ــاز مصرف‌کنن ــ ــرده و نی ــ ک
ــدگان و واردکنندگان  ــ ــرا تولیدکنن ــ داد، زی
ــتند خیلی  ــ ــه داش ــ ــکلاتی ک ــ ــه علت مش ــ ب
ــر نیز آن  ــ ــت این ام ــ ــد. عل ــ ــور نیافتن ــ حض
ــدگان و واردکنندگان  ــ ــه  تولیدکنن ــ ــود ک ــ ب
ــوخت  ــ ــتیک و س ــ ــود لجس ــ ــل نب ــ ــه دلی ــ ب
ــن  ــ ــا ای ــ ــد. م ــ ــه بودن ــ ــکلاتی مواج ــ ــا مش ــ ب
ــتاد تنظیم بازار مطرح و  ــ ــائل را در س ــ مس
ــی کردیم تا در جنگ رمضان  ــ آسیب‌شناس
ــود.« ــ ــاره تکرار نش ــ ــکلاتی دوب ــ چنین مش

ــع در جنگ  ــ ــرد: »در واق ــ ــری اظهار ک ــ کنگ
ــتیم،  ــ ــی تمرکز را بر تأمین منبع گذاش ــ فعل
ــد، بازار  ــ ــته باش ــ ــرا اگر عرضه وجود داش ــ زی
ــود. در روزهای  ــ ــود تنظیم می ‌ش ــ خودبه‌خ
ــتیم، مثلاً کارخانه‌ای  ــ ــکلاتی داش ــ اول مش
ــل کالا ندارد  ــ ــرای حم ــ ــین ب ــ می‌گفت ماش
ــود یا اینکه  ــ ــوخت مواجه ب ــ ــکل س ــ یا با مش
ــدن  ــ ــی کارخانه‌ها در حال تعطیل ش ــ برخ
ــت انجام  ــ ــه دول ــ ــی ک ــ ــا اقدامات ــ ــد؛ ب ــ بودن
ــت  ــ ــه فعالی ــ ــه چرخ ــ ــا ب ــ ــن بخش‌ه ــ داد ای
ــتند. در حال حاضر نیز بخش‌های  ــ بازگش
ــل کرده  ــ ــورت رقابتی عم ــ ــه ص ــ ــف ب ــ مختل
ــورد نیاز را  ــ ــت و کالاهای م ــ ــازار را مدیری ــ و ب

ــی ‌کنند.« ــ م عرضه 
ــر با توجه به  ــ ــوی دیگ ــ وی تأکید کرد: »از س
ــد، ظرفیت  ــ ــــب عی ــارن ماه رمضان و ش ــ تق
ــن را دوبرابر افزایش دادیم تا کمبودی  ــ تأمی
ــن کالا به وفور  ــ ــود. بنابرای ــ در بازار ایجاد نش
ــودی در زمینه   ــ ــود دارد و کمب ــ ــازار وج ــ در ب

کالاهای غذایی بخصوص کالاهای اساسی 
ــی کالابرگ‌هایی که  ــ ــدارد. از طرف ــ ــود ن ــ وج
ــرار داد موجب  ــ ــار مردم ق ــ ــــت در اختی دول
ــه و در  ــ ــرای کالا افزایش یافت ــ ــا ب ــ ــد تقاض ــ ش
ــود  ــ ــا( رک ــ ــی‌ها )بنکداری‌ه ــ ــده‌ فروش ــ عم
ــــث ذخیره  ــود باع ــ ــه این خ ــ ــود ک ــ ایجاد ش

ــازی کالا در انبارها شد.« ــ س
ــوب  ــ ــرد خ ــ ــه عملک ــ ــاره ب ــ ــا اش ــ ــری ب ــ کنگ
ــن  ــ ــــت: »در همی ــی گف ــ ــای دولت ــ بخش‌ه
ــاورزی نیز تصمیم  ــ ــتا وزارت جهاد کش ــ راس
ــــت ذخایر  ــت و ظرفی ــ ــمندانه‌ای گرف ــ هوش
ــال  ــ ــر گرفت. یعنی امس ــ ــه‌برابر در نظ ــ را س
ــه برابر  ــ ــته س ــ ــال‌های گذش ــ ــبت به س ــ نس
ــتفاده  ــ ــوز از آنها اس ــ ــه هن ــ ــر داریم ک ــ ذخای
ــــش  ــای بخ ــ ــرا کالا در انباره ــ ــم، زی ــ نکرده‌ای
ــــت. اخیراً  ــور موجود اس ــ ــه وف ــ خصوصی ب
ــی وارد  ــ ــن کالای اساس ــ ــــک میلیون ت نیز ی
ــن آن فقط  ــ ــزار ت ــ ــه ۱۶۵ ه ــ ــده ک ــ ــور ش ــ کش
ــــث موادغذایی هیچ  ــــت. در بح ــج اس ــ برن
ــون هم  ــ ــــت، چ ــم داش ــ ــکلی نخواهی ــ مش
ــر  ــ ــم ذخای ــ ــی کالا دارد و ه ــ ــــش خصوص بخ

ــــت.« ــت کافی اس ــ دول
ــد کالاهای  ــ ــان کرد: »۷۰درص ــ وی خاطرنش
ــه واردات  ــ ــت و نیاز ب ــ ــل اس ــ ــا تولید داخ ــ م
ــم. تنها ۲۵ تا ۳۰ درصد کالا‌هایی مثل  ــ نداری
ــج و حبوبات نیاز به واردات دارند که آن  ــ برن
ــــت. در بحث  ــده اس ــ هم به وفور تأمین ش
ــیفت از بنکداری  ــ ــه ش ــ ــم در س ــ ــارت ه ــ نظ
ــم و هر  ــ ــد می‌ کنی ــ ــی را رص ــ ــا خرده‌فروش ــ ت
ــازمان‌های  ــ ــه س ــ ــرعت ب ــ ــکلی را به س ــ مش
ــود.« ــ ــی کنیم تا حل ش ــ ــوط منتقل م ــ مرب

دولت چهاردهم یکی از بزرگ‌ترین 
جراحی‌های اقتصادی را در سال 1404 
انجام داد. حذف ارز ترجیحی را می‌‌توان 
یکی از بزرگ‌ترین اقدامات دولت پزشکیان 
دانست. ارز رانتی که موجب رونق بازار 
دلالی و واسطه‌گری شده بود، از ابتدای 
زنجیره تأمین به انتهای زنجیره مصرف 
منتقل شد تا تأثیر آن به صورت مستقیم در 

سفره ایرانیان دیده شود.
دولت در پی این نقل و انتقال، از طرح 
کالابرگ برای جبران افزایش قیمت ناشی 
از حذف ارز ترجیحی استفاده کرد. ارز 
ترجیحی که برای واردات کالاهای اساسی 
پرداخت می‌‌شد، به دلیل تفاوت قابل 
توجهی که با بازار ارز غیررسمی داشت، 
زمینه سوء استفاده را برای برخی سودجویان 
فراهم آورده بود. قاعدتاً عرضه ارز ترجیحی 
باید موجب ارزان شدن کالاهای نهایی 
می‌‌شد، اما در عمل، قیمت کالاها به دفعات 
از تعادل خارج و بازار دچار تلاطم می‌‌شد. 
این، خود نشانه‌ای از سوء استفاده از ارز 
ارزان و عدم تأثیر آن بر قیمت نهایی کالاها 
بود. از این رو با حذف ارز ترجیحی برای 
واردات این کالاها، دولت به واسطه کالابرگ 
یک میلیون تومانی، توانست مابه‌التفاوت 

قیمت قبل و بعد را پرداخت کند.
طرح کالابرگ در دی ماه برای 4 ماه برای هر 
ایرانی شارژ شد. کالابرگ به تمام کسانی که 
در ایران زندگی می‌‌کنند، تعلق می‌‌گیرد. 
حتی کسانی که یارانه نقدی را دریافت 
نمی‌کردند نیز می‌‌توانستند برای کالابرگ 
ثبت نام کرده و از این طرح استفاده 
کنند. بر اساس این طرح، هر نفر یک 
میلیون تومان دریافت می‌‌کند و به حساب 
سرپرست خانوار واریز می‌‌شود. تاکنون 
نیز کالابرگ اسفندماه شارژ شده و کالابرگ 
فروردین ماه هنوز قابل استفاده نیست 
اما در حساب سرپرست خانوار به عنوان 

اعتبار وجود دارد.
استفاده از کالابرگ برای خرید اقلام اساسی 
مورد نیاز خانوار است که در ابتدا 11 قلم را 
شامل می‌‌شد و پس از آن سبد خرید تنوع 

بیشتری پیدا کرد.
خانوار می‌‌توانند با اعتبار کالابرگ، هم 
نسبت به خرید یک یا چند قلم محدود 
اقدام کنند و هم برای خرید تمام اقلام 
از آن استفاده کنند. اعتبار کالابرگ، اگر 
استفاده نشود، به ماه بعد اضافه می‌‌شود و 
به اصطلاح سوخت نمی‌شود. فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای و بسیاری از خرده‌فروشان به این 
طرح پیوسته‌اند و خانوار می‌‌توانند برندهای 

دلخواه خود را از آنها خریداری کنند.
جدیدترین اخبار حاکی از آن است که طرح 
کالابرگ برای سال آینده نیز ادامه می‌‌یابد. 
یعقوب اندایش، معاون رفاه و امور اقتصادی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اخیراً در 
گفت‌وگو با یک رسانه خبری از پیش‌بینی 
اعتبار ۹۶۰ همتی برای تأمین منابع مالی 
کالابرگ توسط دولت و مجلس در بودجه 
۱۴۰۵ خبر داد؛ اقدامی که می‌‌تواند به منزله 
تداوم طرح کالابرگ در سال جدید و کمک 
به حفظ قدرت خرید و بهبود معیشت 
خانوارها باشد. به گفته وی، امسال در طرح 
جدید کالابرگ به دنبال تصمیم و تصویب 
دولت مبنی بر حذف ارز ترجیحی و یکسان 
سازی نرخ ارز، سه نوبت اعتبار کالابرگ به 
حساب سرپرستان خانوار واریز شد و در 
این دوره مبلغ یک میلیون تومان به ازای هر 
کدام از اعضای خانوار به حساب سرپرست 
واریز شد لذا تخصیص ۹۶۰ هزار میلیارد 
تومان در بودجه، نشان دهنده پیش‌بینی 
اعتبار کالابرگ برای ۱۲ ماه و حداقل برای 
۸۰ میلیون ایرانی و هر کدام از هموطنان به 

مبلغ یک میلیون تومان است.
ایسنا نیز در گزارشی نوشته است: »به دنبال 
اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی بسیاری 
از کارشناسان اقتصادی خواستار تداوم 
اجرای طرح کالابرگ و افزایش مبلغ یک 
میلیون تومان اعتبار کالابرگ شدند. آنها 
اجرای این طرح را با توجه به آنکه با هدف 
تأمین نیازهای خوراکی خانواده‌ها به اجرا 
درآمده، اقدام مثبت و اثرگذاری دانسته 
و اعام کردند که در کوتاه مدت کمک 
بزرگی به حفظ قدرت خرید و معیشت 
خانوارها خواهد کرد ولی در بلندمدت 

نیازمند افزایش اعتبار کالابرگ است.«
همچنین به گزارش ایسنا پیش از این، 
ایمان زنگنه سخنگوی معاونت رفاه و امور 
اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
نیز در یک گفت‌وگوی رادیویی از احتمال 
افزایش اعتبار کالابرگ در فصل بهار خبر 
داده و گفته بود: »با توجه به ظرفیت قانونی 
که وجود دارد پیشنهاد اینکه اعتبار کالابرگ 
متناسب با افزایش قیمت‌ها افزایش پیدا 
کند یا تغییر یابد فراهم است و وزارت تعاون 
این پیشنهاد را ارائه خواهد داد.« به گفته 
وی، با توجه به اینکه تغییرات قیمت‌های 
اقلام قابل استفاده در طرح کالابرگ رصد 
می‌شود و میزان تغییرات این کالاها گزارش 
می‌شود، این امکان از نظر قانونی میسر 
است که متناسب با افزایش قیمت‌ها 
میزان اعتبار کالابرگ هم به صورت متناسب 
افزایش یابد و در مقاطعی بازنگری در میزان 

اعتبار کالابرگ اتفاق بیفتد.

در کمتر از چند ماه دو جنگ بر کشور تحمیل شده 
اما به روایت آمار و آنچه شاهد آن هستیم، کالاها در 
سراسر کشور تأمین شده و این امر مستلزم برقراری 
جریان حمل و نقل است. همچنین جابه جایی مردم 
از مناطق تحت جنگ به مناطق امن تر، در هر دو جنگ 

با کمترین مشکلی جریان پیدا کرده است.
 بر اساس این گزارش، در جنگ تحمیلی حوزه 
حمل‌ونقل جاده‌ای، ریلی، دریایی اعم از رانندگان، 
راهسازان و راهداران فعالیت شبانه روزی خود را با 
حمایت دولت ادامه داده اند. حمل‌ونقل ستون 
فقرات دفاع مقدس در جنگ هشت ساله و دو جنگ 
اخیر بوده است. عملکرد حوزه حمل‌ونقل در جنگ 
۱۲ روزه نشان می دهد در این مدت، شاهد افزایش ۵۰ 
درصدی تبادل و جابه‌جایی در بخش جاده‌ای، رشد 

۱۵ درصدی عملکرد ریلی و تخلیه ۶۰ درصد بیشتر 
کالاهای اساسی در بنادر کشور آن هم در شرایط 
تهدیدات امنیتی را شاهد بوده‌ایم.اکنون نیز روند 
تخلیه و ترخیص کالا در بنادر کشور در وضعیت قابل 
قبول قرار دارد و اقدامات لازم برای تسریع در تخلیه 

کالاهای اساسی در حال انجام است.
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی به عنوان متولی 
بخش حمل و نقل،با تأکید بر ضرورت هماهنگی 
بیشتر میان دستگاه‌های اجرایی برای تسهیل عملیات 
حمل‌ونقل و تخلیه کالا، دستور داد پیگیری‌های لازم 
برای افزایش سرعت انتقال کالا از بنادر و استفاده 
حداکثری از ظرفیت شبکه‌های حمل‌ونقل جاده‌ای 

و ریلی انجام شود.
موضوع تقویت ظرفیت حمل‌ونقل ریلی برای 
جابه‌جایی بار از بنادر در این شرایط مورد تأکید 
قرار گرفته است. همچنین موضوع تجهیز بنادر به 
امکانات و تجهیزات مورد نیاز برای تسریع عملیات 
تخلیه و جابه‌جایی کالا، دستور وزیر راه و شهرسازی 

است تا  تأمین تجهیزات مورد نیاز بنادر با توجه به 
طرح‌های توسعه‌ای و عملیاتی با فوریت در دستور 
کار قرار گیرد. تسهیل فرآیندهای مرتبط با تخلیه 
کالا در بنادر در دولت پیگیری می شود و در خصوص 
برخی موانع موجود، از جمله فرآیندهای مرتبط 
با سامانه‌های تأمین و توزیع کالا، مکاتبات لازم با 
دستگاه‌های ذی‌ربط در حال انجام است. صدور 
بارنامه و روند ترخیص کالاهای اساسی و غیر اساسی 
در کشور بصورت عادی در جریان است و برخی 
مسائل عملیاتی در حوزه حمل‌ونقل از جمله موضوع 
تخصیص سوخت و امکان حمل مستقیم کالا توسط 

صاحبان بار اجرا می شود.
بر اساس این گزارش در دو هفته گذشته، بیش از 
یک میلیون و ۱۰۰ هزار تن کالای اساسی از تمامی بنادر 
کشور ترخیص شده و فرآیند تخلیه و بارگیری با سرعت 
در حال انجام است. در همین روزها، نزدیک به ۱۹ 

میلیون تن کالا در سراسر کشور جابه‌جا شده است.
اقدام دیگر دولت،‌دادن اختیار به استانداران در استان 

های مختلف است که این اقدام، منجر به کاهش 
وابستگی به صدور دستورالعمل های یکسانی شده 
است. برای مثال، فعالیت پایانه‌های مرزی در شرایط 
کنونی بصورت مداوم در جریان است. با اختیاراتی که 
از ماه‌ها پیش و به تأکید رئیس‌جمهور به استانداران 
واگذار شد و عملیاتی شدن ساختار غیرمتمرکز 
تصمیم‌گیری، پایانه‌های مرزی کشور، به‌ویژه در 

استان‌های مرزی، به‌خوبی در حال فعالیت هستند. 
جابه‌جایی مسافران نیز به‌صورت مستمر انجام شده 
است. در روزهای ابتدایی، با برنامه‌ریزی برای خروج 
مسافران از تهران و شهرهای هدف قرارگرفته، تلاش 
شده این جابه‌جایی با کمترین مشکل انجام شود. در 
این مدت، بیش از چهار میلیون مسافر در اقصی نقاط 

کشور جابه‌جا شده‌اند.

چطور ارز فسادزا حذف شد؟

جراحی اقتصادی در دولت چهاردهم

شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی در گفت‌و‌گو با »ایران« عنوان کرد

توازن سرزمینی ذخایرسوخت،کلید مدیریت بحران 

 دپوی کالا در سال جاری ۳برابر سال‌های گذشته شد

  افزایش ذخایر استراتژیک در میانه دو بحران

گزارش »ایران« از عملکرد یکساله دولت در بخش حمل و نقل

تزریق زندگی به کشور با حمل و نقل بی وقفه در دو جنگ تحمیلی

حذف ارز 
ترجیحی را 

می‌‌توان یکی 
از بزرگ‌ترین 

اقدامات دولت 
پزشکیان 

دانست. ارز 
رانتی که موجب 
رونق بازار دلالی 

و واسطه‌گری 
شده بود، از 

ابتدای زنجیره 
تأمین به انتهای 

زنجیره مصرف 
منتقل شد 

تا تأثیر آن به 
صورت مستقیم 

در سفره 
ایرانیان دیده 

شود

وزارت جهاد 
کشاورزی 

نیز تصمیم 
هوشمندانه‌ای 

گرفت و ظرفیت 
ذخایر را 

سه‌برابر در نظر 
گرفت. یعنی 

امسال نسبت 
به سال‌های 
گذشته سه 
برابر ذخایر 

داریم که هنوز 
از آنها استفاده 

نکرده‌ایم

بازاربازار

لجستیک

 در دو دوره جنگ سال 1404 یعنی جنگ دوازده روزه 
و جنگ رمضان، زیرساخت‌های انرژی کشور، بویژه 
ــای ذخیره نفت، هدف قرار گرفتند. با وجود  انبارهـ
ــات و تلاش  ــی برخی تأسیسـ ــیب‌دیدگی فیزیکـ آسـ
دشمن برای ایجاد شوک و کمبود بنزین و گازوئیل، 
کشور توانست بدون وقوع بحران سوخت در سطح 

ملی، این چالش‌ها را پشت سر بگذارد.
ــی پالایش و پخش  ــرکت ملـ ــتا شـ ــن راسـ در همیـ

ــت و آمادگی بالا  ــا هدایت دولـ ــای نفتی بـ فرآورده‌هـ
ــتراتژیک، توزیع  ــر اسـ ــت ذخایـ ــا مدیریـ ــت بـ توانسـ
ــن  ــره تأمیـ ــازار، زنجیـ ــق بـ ــرل دقیـ ــمند و کنتـ هوشـ
سوخت را تا حدی که مردم با کمبودی مواجه نشوند، 

همچنان حفظ کند.
ــی از راهبردهای رایج در  ــه منابع انرژی، یکـ حمله بـ
ــوک  ــه با هدف ایجاد شـ ــت کـ ــای مدرن اسـ جنگ‌هـ
ــواد اولیه و  ــره توزیع مـ ــم زدن زنجیـ ــادی، برهـ اقتصـ
ــد و کمبود آن،  ــه جامعه رخ می‌دهـ ــار بـ تحمیل فشـ
ــی را متوقف  ــل عمومی و خصوصـ ــه تنها حمل‌ونقـ نـ
می‌کند، بلکه صنایع، تولید و خدمات نیز دچار رکود 
می‌شوند. بنابراین، توانایی حفظ جریان سوخت در 

میان حملات ویرانگر بسیارحائز اهمیت است.
آنچه در پی می‌آید توضیحات روابط عمومی شرکت 
ــت که به  ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی اسـ
ــرکت با همراهی  ــریح برنامه‌های کلیدی این شـ تشـ
دولت چهاردهم در راستای تأمین امنیت انرژی در 

سال 1404 پرداخته است.‌

ایجاد توازن سرزمینی ذخایر سوخت در دولت 
چهاردهم

روابط عمومی شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های 
نفتی با اشاره به ساختار تأمین سوخت در کشور اظهار 
کرد: »ما تقریباً بخش عمده تولید سوخت کشور را در 

نواحی جنوبی داریم، در حالی که بخش عمده مصرف 
کشور در نواحی شمالی متمرکز است.«

این مقام مسئول در ادامه گفت: »یکی از برنامه‌های 
دولت چهاردهم که اهمیت قابل توجهی دارد، ایجاد 
توازن سرزمینی در ذخایر سوخت است.« او با اشاره 
ــدی مدیریت بحران را  ــگ اخیر، نکات کلیـ به دو جنـ
تشریح کرد: »چه در جنگ دوازده‌روزه و چه در جنگ 
اخیر، نکته کلیدی آن بود که بتوانیم در اوضاع بحرانی 
ــوخت را کنترل کنیم و این توازن در توزیع  تأمین سـ
بود. بخشی از این توازن از طریق انتقال ۱۰۰۰ کیلومتر 
ــه می‌تواند چندصد میلیون  ــد کـ خط لوله محقق شـ

لیتر فرآورده را از جنوب به شمال منتقل کند.«

خروجی ذخیره‌سازی سوخت در نواحی حساس
در خصوص استراتژی ذخیره‌سازی سوخت، روابط 
عمومی شرکت پالایش و پخش توضیح داد: »نکته 

ــمان  ــه ذخایر را در نواحی حساسـ ــر این بود کـ دیگـ
انتقال دادیم. برای مثال در همین جنگ فعلی، ما 
ــی از عمده ذخایر تهران را خالی کردیم چون  بخشـ
پیش‌بینی کرده بودیم که احتمال دارد مورد حمله 
قرار گیرد و در نواحی دیگری ذخیره‌سازی کردیم.«
این شرکت با اشاره به خسارت‌های وارده در جنگ 
اخیر افزود: »بنابراین وقتی انبارهای نفت تهران را 
ــواع فرآورده از بین  ــد بالغ بر ۲۰۰ میلیون لیتر انـ زدنـ
ــا برنامه‌های اضطراری حمل زمینی را در  رفت اما مـ
ــتور کار قرار دادیم و به همین خاطر توانستیم  دسـ
تقاضا را پوشش دهیم تا کمبودی در زمینه سوخت 
ــرکت ملی  ــر در اطلاعیه‌ای شـ ــد.« پیش‌تـ رخ ندهـ
پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی گزارش داده بود 
ــوخت در تمامی جایگاه‌های  ــه تأمین و توزیع سـ کـ
ــال انجام  ــدار و بی‌وقفه در حـ ــور به‌صورت پایـ کشـ

است.
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